

CUVÂNTUL LIBER

SALA DE LECTURA

O demisie semnificativă

Așa cum presupuneam „Mr. Yes”, probabil și în precedentul comentariu publicat în ziarul nostru, capetele din guvernul lui Cernomărdin au început să cadă, în ciuda faptului că actualul premier face tot posibilul ca pierderile să fie cât mai mici. A avut convorbiri chiar și cu Ziuganov și Jirinovski, liderii partidelor comuniste și ultranaționaliste, care au câștigat alegerile pentru Duma de Stat. Se pare însă că aceste convorbiri n-au dat rezultatele scontate și prima victimă a căzut. Este vorba de Andrei Kozărev, care și-a prezentat demisia, acceptată de președintele Boris Elțin, mare măsură abilității și inteligenței su-

Cotidian independent. Apare la Deva

Anul VIII ● Nr. 1547

● Miercuri, 10 ianuarie 1996

8 pagini ● 200 lei

Oaspeți francezi la Școala Normală „Sabin Drăgoi”

Începând de duminică seara (7 ianuarie a.c.), Școala Normală „Sabin Drăgoi” din Deva este — timp de aproape trei săptămâni — gazda unui grup de zece tineri francezi, studenți în ultimul an ai Institutului Pedagogic (I.U.F.M.) din Arras, Franța. După două zile petrecute în București, în cursul dimineții de luni (8 ianuarie) studenții francezi au fost primiți atât la Prefectura județului — de către dl. prefect Costel Alic — cât și la Primăria municipiului — de către dl. primar Ovidiu Ha-

gea, oficialitățile locale întreprinându-se într-o atmosferă destinsă cu tinereții viitori învățători. Concepută de conducerea celor două școli ca o serie de acțiuni profesionale cu caracter didactic, după cum ne spune dl. Pavel Mirza, directorul Școlii Normale devene, această colaborare începe să se concretizeze în aceste zile prin efectuarea de către studenții din Arras a unei practici pedagogice; practică ce va consta în asistarea apoi în pregătirea și susținerea unor lecții și a altor activități, toate desfășurate la clasele cu studiu inten-

siv de limba franceză, în cadrul Școlii Normale și al Școlii Generale nr. 1 din Deva. Programul studenților francezi va fi completat cu vizitarea principalelor localități și puncte de interes turistic ale județului, pentru ca în data de 25 ianuarie a.c. aceștia să se întoarcă la București. Iar la sfârșitul acestui trimestru acțiunea se va desfășura în sens invers, elevii al Școlii Normale din Deva urmând să realizeze același gen de practică la Institutul din Arras.

GEORGETA BIRLA



Studenții francezi de la Institutul Pedagogic din Arras la Școala Normală „Sabin Drăgoi” din Deva. Foto: PAVEL LAZA

Englezii nu se grăbesc să amorseze afaceri în județul Hunedoara

După cum se știe, în cadrul Adunării Regiunilor Europei — ARE —, la care a aderat, printre primele din țară, județul nostru a stabilit contacte cu multe alte asemenea regiuni ale Europei. Între acestea, cele cu comitatul Hampshire din Anglia, ca și cele cu cantonul — republică Jura, din Elveția, au început să capete oarecare consistență.

Zilele recure s-a aflat din nou în județ o delegație a comitatului Hampshire, condusă de dl. Mike Hankook, președintele Consiliului Comitatului Hampshire și din care au mai făcut parte dnii Alan Lloyd, președintele Direcției economice și de dezvoltare și Nikk Goulder, șeful Departamentului executiv ale Consiliului comitatului.

gației engleze în județul nostru l-a constituit continuarea discuțiilor pe marginea programelor comune aflate în derulare, depistarea de noi domenii de colaborare și perfectarea formalităților de deschis-

CONFERINȚA DE PRESĂ

dere în județul Hunedoara a unei reprezentante a Comitatului Hampshire.

Prezența în județ la prilejul delegației britanice, între altele, o vizită în Valea Jiului. Componenții ei au apreciat în mod deosebit potențialul turistic al acestei zone a județului, văzând ca o alternativă viabilă la diversificarea activității econo-

mice a Văii Jiului. Mai plastic, cum se exprima dl. Hankook, dacă până acum banii au venit în Valea Jiului din adânc, în viitor ei o să vină și de pe înălțimi.

S-a semnat cu acest prilej protocolul de continuare a colaborării și de susținere a programelor comune.

În final, delegația britanică a susținut o conferință de presă.

Întrebarea pe care a adresat-o trimisul ziarului Cuvântul liber a fost:

„Cu prilejul unei conferințe de presă organizată de delegația Comitatului Hampshire la Deva, la întrebarea dacă se cunosc anumite preferințe față de județul nostru ale u-

ION GIGLEI

(Continuare în pag. a 7.)

FLASH!

● **Operativitate.** Începând cu data de 5 ianuarie a.c., pentru o mai bună deservire a cetățenilor din Deva, la Poliția municipiului s-a instalat telefonul cu nr. 955.

Nu ezitați, la acest număr solicitați intervenția poliției ori de câte ori aveți nevoie. (V.N.)

● **Ajutoare bănești.** Dl. Valentin Ciobanu, primarul comunei Iliă, ne spune că, în anul recent încheiat, un număr de 120 de oameni necăjiți din localitate au primit, prin intermediul consiliului local, ajutoare bănești din partea statului. (Tr.B.)

● **Magazin auto.** Recent, în localul unde a funcționat până nu de mult Agenția de Voiaj C.F.R. Brad, S.C. Aissa — Excicom Deva a deschis un magazin auto foarte bine dotat și aprovizionat. Aici se găsesc piese de schimb pentru autoturisme Dacia, ARO, Oldt, accesorii import, uleiuri, vopsele, chituri, cauciucuri. La toate acestea se adaugă bună impresie ce o face personalul unității, prompt și amabil în servire. (Al. J.)

FLASH!

COMENTARII

terne rus optând pentru calitatea de deputat în Duma de Stat, în care a fost ales cu prilejul scrutinului parlamentar din decembrie anul trecut.

Astfel, cel mai vechi ministru din guvernul rus a trebuit să-și ia adio de la portofoliul ministerial. Kozărev deținea funcția de ministru de externe rus din octombrie 1990, puțin înainte de destrămarea Uniunii Sovietice. Diplomat de carieră, tânăr (44 de ani), activ, inteligent, Andrei Kozărev și-a câștigat de-a lungul anilor aureola de diplomat democrat, cu inițiativă și personalitate proeminentă, fiind agreat și acceptat de majoritatea țărilor occidentale. Mass media rusă l-a supranumit „Mr. Yes” pentru abilitatea cu care lucra și coopera cu diplomații occidentali și pentru rezultatele pe care le-a obținut în negocierile purtate cu partenerii străini.

Până acum, diplomația occidentală s-a abținut să aprecieze căderea lui

Gh. PAVEL

UNA PE ZI

AVERTISMENT

● Feriți-vă de Mimi!
Umblă cu ciora machiată.



Luni, 8 ianuarie a.c., s-a început distribuția ajutoarelor șosite pentru sinistrați, din partea Federației Naționale a Revoluționarilor din România. Foto: PAVEL LAZA

Falși bolnavi și certificatele medicale

Principalul personaj din povestea noastră de astăzi se numește Ion Dincu. Are 34 de ani, căsătorit, trei copii minori, dar nici o ocupație. Până în 1993 a fost angajat la Exploatarea Minieră Lupeni. De atunci încolo s-a ocupat cu mai multe treburi ocazionale. Inclusiv cu ceea ce o să vă spunem în continuare și pentru care în prezent este trimis în judecată. Poate o să zămbiți când veți citi aceste rânduri, și pe bună dreptate. Am zămbit și noi, dar câteva semne de înțelegere ne urmăresc încă. Și iată de ce.

Dacă tot nu prea avea mare lucru de făcut, Dincu mai trage cu urechea într-o parte sau alta. Așa află că un anume Florinel Răducanu a absentat nemotivat de la muncă (Exploatarea minieră Bărbăteni) nu mai puțin de 20 de zile. Nu-i nimic, îi va spune Dincu. Rezolvă el problema. Nu-i mare lucru pentru el să obțină de la Spitalul orașenesc Lupeni un certificat medical, pentru că are acolo influență asupra unor medici. Toată treaba costă însă 200 000 de lei pe care îi primește. Din aceeași sursă se mai alege și cu două carpețe persane. Apoi se pune pe treabă. El bine, din acest moment începe comedia. „Bolnavul” nostru se prezintă la spitalul cu pričina. Pe holul cabinetului ortopedic, mai mulți pa-

cienti așteaptă să fie consultați. Deși nu îl cunoaște, Dincu îi cere unuia dintre ei să se prezinte la cabinetul ortopedic sub identitatea lui Florinel Răducanu. Nu mai intrăm în amănunte, ci vom spune doar atât: cetățeanul intră, iar după o vreme iese cu un certificat medical semnat de medicul Nicolae Stănoiu exact pentru perioada în care s-au făcut absențele. Diagnostic: „Entorsă genunchi stâng cu laxitate. Ligamentul colateral intern, suspect leziune menisc intern”. Sărmanul Florinel... Care „sărman” se prezintă cu documentul la Exploatarea Minieră Bărbăteni și încasează nici mai puțin, nici mai mult, decât 204 635 de lei.

STOP CORUPȚIEI

Mai trece o vreme, iar Răducanu lipsește din nou nemotivat de la serviciu. De data aceasta doar două zile. Treaba o va rezolva tot Dincu, pentru 20 000 de lei. Ca drepturi nevenite, „bolnavul” bagă în buzunar 37 425 de lei. Se pare că lui Dincu i-a mers vestea de „binefăcător”, pentru că la un moment dat la el se prezintă și Georgică Lehaei, care lipsește nemotivat de la aceeași unitate minieră din Bărbăteni o săptămână. Sub această identitate, Dincu se prezintă la medi-

cul Constantin Cârțană și obține un certificat medical exact pentru perioada dorită. De data aceasta el suferă de „enterocolită acută”. În schimbul celor 15 000 de lei pe care i-a dat lui Dincu, Georgică Lehaei încasează de la întreprindere 145 045 de lei. A lipsit de la E.M. Bărbăteni 19 zile și Ștefan Ban. Și el apelează la serviciile lui Dincu pentru a-și rezolva problema. Se folosește același procedeu: în locul celui în cauză la medic se prezintă altcineva și se obține certificatul medical dorit. Se schimbă doar medicul și diagnosticul. Ervin Benedek este medicul, iar Ban Ștefan suferă de „orbhipidimită acută stângă”. Bolnavul a pus în mână lui Dincu 100 000 de lei și a încasat de la firmă 229 431 de lei. Acum, Ion Dincu este trimis în judecată pentru infracțiunea de trafic de influență, iar „bolnavii” Florinel Răducanu, Georgică Lehaei și Ștefan Ban pentru săvârșirea infracțiunii de înșelăciune în dauna avutului public și uz de fals. După cum spuneam la început, nu vom comenta aceste fapte, dar semne de întrebare ar trebui să pună și medicii care au fost atât de ușor păcăliți.

VALENTIN NEAGU

În perioada 5-23 februarie a. c. la Sântămăria-Orlea sunt organizate

Cursuri de bază pentru agricultori

Societatea producătorilor agricoli din zona montană a județului Hunedoara în colaborare cu Fundația „Semănătorul” au inițiat o acțiune deosebită care vine în sprijinul agricultorilor. Câteva detalii privind scopul și condițiile de realizare a acțiunii respective ne-au fost furnizate de către dl. ing. Br. tuș, Bocănicu.

Din capul locului trebuie reținut faptul că este vorba despre organizarea unor cursuri care au ca scop îmbogățirea nivelului de cunoștințe teoretice și practice ale țăranilor, precum și dobândirea unor noi deprinderi pentru formarea unor exploatați agricole viabile și de randament ridicat, meseria de gospodar implicând o bună stăpânire a cerințelor legate de agricultură în condițiile economiei de piață.

Cursurile de bază pentru agricultori se organizează pentru prima dată în județul nostru — în perioada 5-23 februarie a.c., având ca loc de desfășurare Motelul din Sântămăria-Orlea. Cursurile de bază au un caracter general, pregătind gospodari în domeniul creșterii

animalelor, culturilor de câmp, legumiculturii, mecanizării lucrărilor, marketingului, ale personalității producătorului agricol ș.a. Important de reținut este că absolvenții acestui curs pot participa apoi, în continuare, după programul ce se va conveni, la cursuri de specializare pe domenii, acestea având o durată de 4-5 zile.

De menționat faptul că toate cursurile sunt ținute de către lectori specialiști din Austria (cu traducere în limba română). Firește, pe timpul desfășurării cursurilor (cu sâmbăta și duminica libere), au loc dezbateri și se poartă discuții libere cu lectorii, totodată prezentându-se diverse materiale didactice.

La curs poate participa orice persoană care practică agricultura, cu condiția să aibă împlinită vârsta de 18 ani. Pe toată durata cursului participanții beneficiază de cazare și masă, taxa de participare fiind de 25 000 de lei (ceea ce — să recunoaștem — pe o perioadă de două săptămâni reprezintă o sumă aproape simbolică), cheltuielile de organizare, cazare, masă și pentru lectori fiind suportate de către organizatori. Pentru cei situați la o distanță de până la 50 km se decontează și un drum dus-întors.

Cei interesați în privința organizării și participării la cursul de bază

pot obține orice alte relații suplimentare de la dl. ing. Gh. Tașcov (tel. 225499 sau Dobra 633230). Intra-cât fiecare persoană care dorește să participe la curs trebuie să completeze în mod obligatoriu un tabel care cuprinde datele: numele, prenumele, data nașterii și adresa (localitatea, str. nr.), cât și angajamentul de a plăti taxa de participare la începutul cursurilor, care se depune la Direcția generală pentru agricultură și alimentație Deva sau la Centrul din Sântămăria-Orlea (la ing. Ilie Ștefănie), până la data de 25 ianuarie 1996. Pentru informații și depuneri de taleane este util să rețineți că vă puteți adresa și la Serviciul zonei montane de la D.A.A., str. 1 Decembrie, nr. 19, telefon 615570.

Mai menționăm că asemenea modele de cursuri au mai fost organizate în localitățile: Iași, Alexandria, Curtea de Argeș, Carci, Baia Sprie și altele. Cu încrederea deplină în reușită, că vor beneficia cât mai mulți agricultori de cunoștințele câștigate la aceste cursuri, important este ca începutul să fie făcut cu dreptul, efectul regăsindu-se peste timp în producții agricole mai bune, în gospodării înstărite, cu productivități și profit ridicate. Credem că prin cunoașterea experienței austriece în domeniu nu vom avea decât de câștigat.

NICOLAE TIRCOB



Călșeri în concurs. Foto: ANDREI SOCACIU

FACULTATEA DE INGINERIE HUNEDOARA

Anunță concurs, în data de 23 ianuarie 1996, pentru ocuparea următoarelor posturi:

- 1 post economist II (cu studii superioare);
- 1 post tehnician I.A (cu studii medii).

Ziar editat de
CASA DE PRESĂ ȘI EDITURĂ „CUVANTUL LIBER” DEVA
societate pe acțiuni cu capital privat
inmatriculată la Registrul Comerțului Deva, cu nr. J/20/618/1991. Cont: 4072613110 B.C.R. Deva. Cod fiscal: 2116827.
CONSILIUL DE ADMINISTRATIE
DUMITRU GHEONEA, președinte (redactor șef);
TIBERIU ISTRATE, vicepreședinte (redactor șef adjunct); SABIN CERBU MINEL BODEA, NICOLAE TIRCOB.
Adresa redacției: 2700 — Deva, str. 1 Decembrie, nr. 35, județul Hunedoara. Telefoane: 611275; 612157; 611269; 625904 (corectură). Fax: 618061.
Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora.
Redacția nu răspunde material sau moral pentru articolele necontractate, trimise ziarului din propria inițiativă a colaboratorilor.
Manuscrisele (publicate sau nu) nu se înapoiază autorilor.
Tiparul executat la S.C. „Polidava” S.A. Deva.

MIERCURI, 10 IANUARIE	RTL	SAT 1	NBC	TV 5	CANALE 5	RAI UNO
	6,30 Știri și reluări seriale; 9,05 Springfield Story (s); 10,05 Santa Barbara (s); 11,00 Frumos și bogat (s); 11,30 Divorțuri (s); 12,00 Prețul e fierbinte (cs); 12,30 Duelul familiilor (show); 13,00 Magazinul amiezii; 13,30 Fetele de aur (sit com.); 14,00 Pasiunea ei e crima (s.p.); 15,00 Barbel Schaffer talkshow; 16,00 Hona Christen talkshow; 17,00 Hans Meiser talkshow; 18,00 Jeopardy! (cs); 18,30 Între noi (s); 19,00 Bună seara — magazinul landurilor; 19,30 Exclusiv — magazinul staturilor; 20,10 Exploziv — magazin.	6,30 Germania azi dimineață; 10,00 Cannon (s.p.); 11,00 Rămas fără cuvinte (cs); 12,00 Kerner (talkshow); 13,00 Love Boat (s); 14,00 Trap- per John MB (s); 15,00 Serial SF • Star Trek; 16,00 MacGyver (s); 17,00 Totul sau nimic (cs); 18,00 XXO (cs); 18,30 Știri regionale; 19,00 Așa-i viața! (s); 20,00 Roata norocului (cs); 21,00 Un bavarez pe Regen (s); 22,00 Kriminal tango (s.p.); 23,00 Picket Fences (s); 0,00 Die Harald Schmidt Show; 1,00 Să scoți părțile (f.a.); 2,40 Star Trek (s/r).	7,00 Știri și reportaje ITN; 7,30 Steals & Deals; 8,00 Azi • Informații la zi; 10,00 Super Shop; 11,00 Roata banilor • Europa; 15,30 Ultimele zvonuri bursiere; 17,00 Roata banilor • S.U.A.; 18,30 Buletin bursier; 19,00 Știri și reportaje ITN; 19,30 Voyager (do); 20,30 Show Selina Scott; 21,30 Dateline Internațional; 22,30 Știri ITN; 23,00 Golf; 0,00 Show-ul serii, cu Jay Leno; 1,00 Late Night, cu Conan O'Brien; 2,00 Later, cu G. Kinnear; 2,30 Știrile nopții, cu T. Brokaw; 3,00 Show-ul serii (r).	7,30 Teledimineța; 9,05 Jurnal; 9,35 Totul merge bine (mag.); 10,30 Magellan (mag.); 11,00 La revedere (mag.); 11,35 Trimis special (r); 13,00 Moda în Canada (r); 13,35 Jurnal F3; 14,00 Lumina... (r); 14,30 Bărbații (f/r); 16,00 Descoperirea (mag.); 16,30 Femei în moare (s); 17,15 Bibi... (s); 17,50 Fa, Si, La... (cs); 18,15 Studio Gabriel (div.); 18,45 Campionul (cs); 19,15 Perspective...; 19,30 Jurnal TV5; 20,00 Luminile Parisului; 21,00 Să nu visăm (rep.); 22,00 Turbulențe (mag.); 23,00 Jurnal; 23,40 Sub ochii Domnului.	7,00 Știri; 9,45 Show-ul lui M. Costanzo (r); 12,30 Forum (show); 14,00 Știri; 14,25 Cotidiene (show); 14,40 Beautiful (serial); 15,15 Robinsonii (s); 15,45 Casa Castagna (show); 17,00 Desene animate; 19,00 O.K., prețul e corect! (cs); 20,00 Roata norocului (cs); 21,00 Știri; 21,25 Circulă zvonul (show); 21,40 Film; 23,45 Știri; 0,15 Show-ul lui M. Costanzo; 2,39 Cotidiene (show/r); 2,45 Circulă zvonul (show/r); 3,00 Revista presei; 3,30 Cin cin (s); 4,30 Frontierele spiritului (em. relig.).	7,00 Știri; 7,45 Unomattina (mag.); 10,35 Film; 12,10 Dimineața verde (mag.); 13,25 Știri; 13,35 Doamna în galben (serial); 14,30 Știri; 15,05 Sala de jocuri (cs); 16,45 Solletico (magazinul copililor); 16,50 Desene animate; 18,30 Zorro (serial); 19,10 Seară italiană (mag.); 19,50 Luna Park (show, p. I); 21,00 Știri, sport 21,35 Luna Park (show, p. II); 21,50 Unomattina (ediție specială); 23,50 Concert; 1,00 Știri, zodiac, meteo; 1,35 Magic și negru (mag.); 2,05 În soaptă (var.); 2,25 Film; 4,20 Varietăți.

DURA LEX, SED LEX

DURA LEX, SED LEX

DE CE FRATE?

O să vedeți, povestea e mai sult decât tragică. Dureroasă și a cerniț i-nima de mamă și frate. Este o poveste care ne invită la a cugeta mai adânc și a învăța cât mai mult din acest univers ce se numește VIAȚĂ. Iată, foarte pe scurt, despre ce este vorba.

De mai multă vreme, familia Șerban din Răcăștie trăia într-o permanentă tensiune. Și asta se datoră comportamentului unuia dintre cei trei frați ai familiei, Dorin. Chiar dacă nu am pune la socoteală condamnările pe care le-a adunat, nu putem omite comportarea pe care o avea față de părinți, bunica sa și familie. Practic, le lua banii și unele lucruri de valoare din casă, îi injura și îi amenința tot timpul. Azi așa, mâine așa..., până s-a creat o anume ostilitate față de el. Inclusiv a celor doi frați — Gheorghită și Ioan. Și ajungem într-o zi de decembrie '95. Dorin sosește din nou la casa părintească din Răcăștie. Pune mâna pe topor și își amenința mama pentru a-l da banii din poșie. Mai mult, îi spune că o ucide! Ca să nu se creadă cumva că glumește, distruge mobilier

și obiecte din casă. Apoi vrea să incendieze fânul din șură. Nu o să ghiciți cine a intervenit acolo și a stăvilit focul, așa că vă spunem noi: taximetristul care îl adusesse acasă. Văzând ce se întâmplă, vecinul Adrian încearcă să-l calmeze pe Dorin. Se va refugia însă din calea cuțitului.

mâna până dimineața continuând amenințările la adresa tuturor membrilor familiei, dar mai ales a lui Gheorghită. Pleacă.

Urmăză alte două zile în care membrii familiei sesizează Poliția municipiului Hunedoara despre ceea ce s-a întâmplat, apoi își dau seama

mite a judeca noi pe cineva. Sunt alții care o fac. Noi vom relata doar fapte.

Imediat după intrarea în casă, Gheorghită îl re-prosează lui Dorin că a distrus unele bunuri și începe să-l lovească peste picioare cu o bucată de lemn de dimensiunile unei cozi de topor. Din cauza loviturilor, Dorin nu se mai poate împotrivi. Cei doi frați îl scot în curte, iar Gheorghită continuă să lovească. Atât mama, cât și fratele sunt de acord cu acest „tratament”. Mai lovește și Ioan din când în când, dar cu o bată mult redusă ca diametru.

Poate are sau nu importanță, dar toate loviturile au ajuns numai peste mâini și picioare, fără a fi vizate organele vitale. Existau alte posibilități, desigur dar...

La un moment dat Gheorghită își dă seama că fratele său nu mai opune rezistență. Dă telefon după salvare. Il însoțește la spital.

Dorin moare a doua zi. La autopsie se constată politraumatism cu fracturi ale membrului, în special ale brațelor... Ce-al făcut frate? Care frate?

VALENTIN NEAGU

CRIMA SUB LUPĂ

Către sfârșitul acestor incidente, aici ajunge și fratele său, Gheorghită. Încearcă la rândul său să-l calmeze pe Dorin. Apare din nou cuțitul. După câteva ore Dorin pleacă. Dar nu cu mâna goală. La doi saci cu cartofi și hainele tatălui său pentru a le vinde și a mai face rost de ceva bani. Era un obicei al său.

Se pare că nu a fost înțeles, așa că pe la ora 21 se întoarce. Amenințările lui atung de acasă pe mama și bunica sa. Neavând cu cine se „lupta”, deși fratele său Gheorghită era acolo, pleacă din nou. Nu pentru mult timp, pentru că după miezul nopții revine și de data aceasta îl găsește pe Ioan. Ră-

că nu există cadrul legal pentru a se lua măsuri eficiente. Dorin nu se lasă și prin vecinul Adrian transmite că va reveni pentru „a rezolva problema”.

Pentru Gheorghită și Ioan această rezolvare a problemei reprezintă o amenințare. Atât pentru integritatea personală, cât și a bunurilor. Se înțelege să-l aștepte și să-l bată, pentru a nu mai avea curajul să mai vină cu asemenea gânduri și fapte.

După câteva zile de așteptare, la casa părintească sosește Dorin. De data aceasta, cu autobuzul.

Ei bine, deși din context se poate înțelege, dar din acest moment nu este cazul și nu ne putem per-

Un episod — sperăm! — trecător

Au luat ființă în perioada din urmă numeroase cabinete medicale particulare; mai cu seamă de profil stomatologic. Deci, a apărut concurența și în acest domeniu. Este firesc ca serviciile acestora să fie de o calitate de excepție și chiar există o întrecere tăcută ca fiecare cabinet să fie cât mai elegant și primitiv, să aibă o dotare de excepție, iar prestațiile de o calitate înaltă. În privința atitudinii față de client se pare că vom ajunge într-un viitor nu prea îndepărtat ca

crează... Atunci pentru două ore pe zi nu sunteți mulțumită cu salariul de 170.000 lei lunar? — întrebă dl Mărginean.

Înțelegem din lectura scrisorii că dumnealui s-a simțit foarte ofensat de modul în care a fost primit și de cum i s-a vorbit. Dacă tonul scrisorii ar fi fost mai echilibrat, am fi publicat-o în întregime la rubrica „Tribuna Cuvântului liber”. Dar, expresiile folosite la adresa persoanei în cauză jignirile aduse pentru că n-a fost lăsat să se facă comod (n-am

SCRISOARE COMENTATA

medicii să invite pacientul la ei, spre a le mai repara dantura.

Cu atât mai neferiți ni se par în prezent atitudinile de sfidare a pacienților ori de nerepectare a orărilor alinate. Dl Teodor Mărginean din Simeria, Șosea Națională, nr. 34, ne scrie sub titlul „Ca la dentist” un dialog cu dna dr. Georgeta Romoșan de la Dispensarul stomatologic din oraș. Cităm: „Am fost la dv. ca pacient și v-am rugat să-mi extrageți o masea; nu ați vrut, afirmând că nu trebuie eu să vă spun ce aveți de făcut, că știți dv. fiindcă ați învățat în facultate. Să știți că de multe ori aveți de învățat și de la pacienți...”

În continuare, dl T.M. scrie că nu i s-a dat voie să-i pună pălăria în cuier, că dacă pacientul vine la ora 8, nu este sosit nimeni la program, iar dacă vine la 12, i se spune că numai până la ora aceea se lu-

înțeles nici noi de ce, că doar nu era să-și țină pălăria în mână (!) sunt dura. Nici chiar hârtia n-ar suporta astfel de cuvinte! Deci, nu aprobăm atitudinea medicului, dar nici vocabularul dlui M.T. În încheierea notei, semnatarul se întreabă cum de nu i-a fost respectată cel puțin vârsta. Dar dacă tot a adus vorba de ani, trebuie să se știe că de la vârstnici se așteaptă în general mai multă înțelepciune. Credem că prin folosirea unui limbaj echilibrat, a unui ton respectuos, prin folosirea altor expresii care să meargă la inima celui cărui i te adresezi, s-ar fi ajuns mai repede la țintă.

Sperăm că întâmplarea relatată a fost doar un episod trecător pentru medic și pacient. Un episod din care s-ar putea învăța totuși câte ceva. Și anume respectul reciproc.

ESTERA SINA

Despre căsătorie

Căsătoria, uniunea liberă a bărbatului cu femeia în vederea întemeierii unei familii, se încheie în fața delegatului de stare civilă de pe lângă primărie și după naștere la drepturi și obligații între soți.

Articolul 1 din Codul familiei arată că, pentru a se putea căsători, bărbatul trebuie să fi împlinit vârsta de 18 ani, iar femeia 16. Pentru motive întemeiate, Prefectura județului unde își are domiciliul femeia poate încuviința căsătoria și după împlinirea vârstei de 15 ani.

sediul serviciului de stare civilă, dar pentru anumite motive se poate încheia și în alt loc.

Imediat după ce delegatul de stare civilă a luat în public consimțământul viitorilor soți, se întocmește în registrul de stare civilă actul de căsătorie care se semnează și de către soți.

Dovada existenței căsătoriei se face cu certificatul de căsătorie. În cazul pierderii acestuia, se poate elibera un duplicat.

Căsătoria este oprită și între cel care adoptă sau

CURIER JURIDIC

Este oprită căsătoria între bărbatul care este căsătorit ori femeia care este căsătorită. Cel care face acest lucru comite infracțiunea de bigamie.

Legea mai precizează că este oprită căsătoria între rude în linie directă precum și colaterală, până la gradul al patrulea.

Relațiile de familie, în concepția societății noastre, se bazează pe prietenie și afecțiune între soți, care sunt datori să-și acorde unul altuia sprijin moral și material.

În declarația de căsătorie, viitorii soți trebuie să arate că nu există motive și piedici la încheierea căsătoriei și să prezinte actele solicitate.

Orice persoană poate face opunere la căsătorie, dacă are motive, dacă are cunoștință de existența unei piedici legale. Opunerea la căsătorie se face numai în scris, cu arătarea dovezilor pe care se întemeiază.

Căsătoria se încheie la

Ajutoare pentru sinistrați

La apelul umanitar publicat în ziarul nostru și difuzat de Radio Deva au răspuns mai multe familii din Deva. Au donat îmbrăcăminte Anca Mănoilă, Ileana Știobă, Lucreția Hărășgan, dr. Grecu, dr. Popescu, Emilia Lemac, personalul Poliției Deva, o pensionară din Timișoara.

Bunurile primite de la donatori, împreună cu pâni și pachete cu alimente din partea Prefecturii județului și Filialei județene de Cruce Roșie au fost operativ distribuite celor care au nevoie. Au fost ajutate familii foarte afectate de revărsarea apelor. Este cazul familiilor lui Ioan Ciurea din Blăjeni și mai ales a lui Traian Leuca din Mihaleni, pe care inundările au surprins-o noaptea și practic apele au distrus tot ce-și agonisiseră. În satul Blăjeni au mai primit ajutoare Alexandru Vurdea, Sofia Oprea și Maria Jurca.

Vineri au fost date pachete altor 5 familii sinistrate din Tisa. Și acțiunea va continua pe măsură ce Filiala de Cruce Roșie a județului va mai primi donații în obiecte și bani (la contul 45.10.20.82, deschis la B.C. Deva). (V. ROMAN)

TRIBUNA CUVANTULUI LIBER

Se poate, domnilor ziaristi?

Mă numesc Boibocanu Eugenia, domiciliu în Orăștie, str. Primăverii, nr. 3 și sunt o cititoare fidelă a ziarului „Cuvântul liber”, ziar interesant, care ne aduce o mulțime de știri din județ și nu numai.

Problema este următoarea: în mai multe numere ale ziarului din luna decembrie mi s-a promis un calendar 1996, fipărit color, pe hârtie velină, care me va fi adus la domiciliu, o dată cu ziarul, în preajma Crăciunului.

Acum vă anexez calendarul pe 1996 pe care l-am primit, cu întrebarea dacă seamănă măcar puțin cu ceea ce mi s-a promis în reclamă?

A promis-o este deliberat, dar promisiunea, o dată făcută, obligă, este deci cuvântul dat.

Se poate, domnilor ziaristi?

CU STIMA

Se poate, domnilor postasi?

Calendarul anexat de cititoarea noastră din Orăștie este cel apărut în pagina a IV-a a ziarului „Cuvântul liber”, de miercuri, 27 decembrie 1995. Este un gest de impolitete a poștașului care trebuie să ducă abonatului, o dată cu ziarul, și calendarul color realizat de noi și dat poștașilor să-l ofere gratuit abonaților ziarului.

Un alt abonat, tot din Orăștie, dl Gheorghe Voju, str. Plantelor, nr. 36, ne-a comunicat telefonic

aceeași nemulțumire, menționând și numele factorului poștal — Petru Vama.

Din Deva, pensionarul Marius Cosma ne-a transmis telefonic, cu vădită ironie: „Vă rog să-i felicitați pe poștașii din Deva care ne-au adus ziarul „Cuvântul liber” de sâmbătă-duminică, 30-31 decembrie 1995, în data de 3 ianuarie 1996. Oare nu puteau lucra măcar o jumătate de zi sâmbătă? Mai ales că au urmat încă trei zile libere? Probabil este

mulțumirea pentru faptul că îi premiați periodic în urma concursurilor pe care le organizați”.

În ultimele zile ale anului trecut am primit și alte reclamații, din Hunedoara și Deva, privind refuzul unor factori poștali de a contracta abonamente pe luna ianuarie și pe întregul an 1996.

Se poate dlor poștași? Relațiile ziarului nostru cu Direcția de Poșta Hunedoara au fost întotdeauna bune.

Vă considerăm prietenii noștri apropiați. Oare gesturile unora dintre dv din luna decembrie 1995 să fie efectul negativ al concursurilor diriginților și factorilor poștali pe care le organizăm periodic? Așa se pare, dacă avem în vedere că după câteva luni de continuă creștere a abonamentelor la „Cuvântul liber”, în luna ianuarie 1996 ele au scăzut. Gândiți-vă că aduceți prejudicii materiale și morale nu doar ziarului nostru, ci și instituției în care lucrați. Păcat!

DUMITRU GHEONEA

N.A.: Celor doi abonați din Orăștie le-am expediat prin poșta calendarele promise.

CLUB T-CLUB T

Un tânăr... aproape împlinit

Un tânăr pentru care timpul este valorificat și investit în muncă și în diversele sale pasiuni și preocupări; un tânăr care ia viața așa cum e, dându-i dimensiunile gândului și sufletului său și ducând-o așa mai departe. Așa l-am cunoscut pe Adrian Belc, inginer zootehnist la Centrul Agricol din comuna Zam.

— Ce a reprezentat și, după zece ani de activitate în domeniu, ce mai înseamnă meseria de inginer zootehnist pentru Adrian Belc?

— A fost și rămâne una din pasiunile mele. Am ales și am făcut zootehnia peste voia părinților mei, din pură pasiune, iubind foarte mult natura și viața la țară. Am absolvit Facultatea de Zootehnie a Institutului Agronomic Timișoara, după care am lucrat în mai multe locuri, iar din mai 1994 îmi desfășor activitatea aici, la Zam.

— Să înțeleg că această pasiune pentru profesie își face loc și în timpul liber pe care-l ai la dispoziție?

— Da. Mi place foarte mult — așa cum spunem — să cultivăm pământul, să mă ocup de creșterea animalelor și a păsărilor, preocupare care de altfel s-a și concretizat printr-un premiu obținut la o expoziție unde am participat cu câteva găini de rasă de a căror creștere mă îngrijesc. Important nu este însă atât premiul, cât mai ales satisfacția personală dobândită.

— Se pare că dragostea pentru natură, pentru viața la țară, este izvorul și al altor pasiuni care-ți „colorează” existența.

— Ce să vă spun, cred că sunt un împătimit al folclorului, punând la socoteală și faptul că am fost solist de muzică populară într-o formație a unei întreprinderi din Timișoara precum și dansator (în timpul studenției). În general, iubesc folclorul adevărat, autentic, cântecul tradițional și mă preocupă soarta acestuia, mai ales în comuna noastră. De altfel, sper ca împreună cu Ana Banciu (directoarea Căminului Cultural) și cu alți binevoitori, să formăm un ansamblu



folcloric care să revitalizeze frumosa noastră obiceiuri populare. Și tot legat de dragostea pentru sat ar fi, așa cum bănuiți, și preocuparea pentru scris; mai exact pentru nuvelele pe care le-am scris în dorința de a reda și de a surprinde întâmplări din copilărie, din viața satului, grupate toate sub un titlu generic și simbolic — „Fiuarele”, fiuarele care ajung pe rând la meliță, adică la gura satului...

— Și preocupările tale din timpul liber nu se opresc aici...

— Urmând la un moment dat secția de arte plastice a Liceului de artă, mi-am dezvoltat mai mult gustul și pasiunea mai veche pentru pictură, eu realizând de obicei grafica și acuarelă.

— Te consideri un om împlinit?

— În mare parte da. Ceea ce-mi mai lipsește ar fi o familie, căsnicia; și mi-aș dori să am copii, să locuiesc la țară și să fiu în stare să le ofer tot ce-și doresc.

— Cât de departe crezi

că sunt toate acestea?

— Deocamdată am o prietenă cu care s-ar putea să mă căsătoresc și apoi... 'om mai vedea.

— Ca unul implicat în problemele tinerilor, care crezi că sunt șansele lor de a se realiza în viața la ora actuală?

— Cine are voință și știe lupta, indiferent din ce societate face parte, eu zic că se poate realiza.

— Crezi în Dumnezeu?

— Da, sunt foarte credincios; niciodată nu s-a întâmplat să fiu în impas, să mă rog, și apoi să nu simt că sunt ajutat.

— Și pentru că suntem la început de an, ce-ți dorești în anul 1996?

— Să dea Dumnezeu să fie un an mai bun pentru țara noastră, să fie mai bine pentru toată lumea și să ne putem cumpăra tot ceea ce avem nevoie cu un salariu muncit cinstit. Să fie bine și liniște, ca să vă pot invita și la nunta...

Interviul realizat de
GEORGETA BIRLA

SINGURĂTATE

Vin de departe nori
întunecați,
Sunt atât de singur în
seara asta.
Mi-e dor să-ți spun că
altădat
Iubito, închide fereastra.

De-odată, norii plâng cu
lacrimi reci,
Cu ochii triști privești pe
geam
Ca o străină prin fața
casei treci
Ploaia desprinde o floare
de pe ram.
Poate în seara asta, altul
îți va spune
Iubito, închide fereastra.

GHEORGHE PURCAR

Un gând și o poantă la Club T

„Pasărea în colivie nu știe că nu știe să zboare”.

J. RENARD

★

— Mămicco, vrei să ne jucăm de-a ciroul?

— De-a ciroul... dacă vrei voi. Și ce să facem?

— Păi, simplu. Noi suntem maimuțe și tu ne hrănești cu banane.

MUSIC BOX Def Leppard (II)

Cu componența definitivată, Def Leppard înregistrează la Casa Bludgeon Riffola Rec. un E.P. ce cuprinde trei piese, inclusiv prima compoziție a lor, Getcha Rocks Off, un disc autofinanțat.

Aparițiile live îi fac cunoscuți, pentru prima dată E.P.-ul lor fiind pus la radio. John Peel, celebrul DJ de la Radio One, îi considera pe Def Leppard drept cel mai tare grup din mișcarea britanică heavy metal. Câteva luni mai târziu, grupul Def Leppard semnează un contract cu Casa de discuri Phonogram (UK) și Mercury (USA). Acest contract le-a schimbat sensul vieții ei renunțând la serviciile lor, iar Allen părând școala. Ca o curiozitate, la semnarea contractului în locul lui Allen a semnat tatăl său, Rick fiind la vremea respectivă încă minor.

În septembrie 1979, Def Leppard cântă în deschiderea lui Sammy Haggard într-un turneu britanic. Cu acest prilej susțin un

DIALOGURI

ALEX.

Ai corespondat timp de un an cu o studentă a cărei adresă ai luat-o dintr-un ziar. În vară v-ai dat întâlnire la mare și ai descoperit împreună că iubirea ce strălucea în scrisorile voastre este adevărată. Problema ta este că în tot acest timp te-ai dat drept inginer, pe când tu ai o diplomă de liceu. Nu știi cum să-i spui, ți-e teamă că adevărul ar determina-o să te părăsească. Este înțeles că nu știi cum să-i spui, ți-e teamă că adevărul ar determina-o să te părăsească. Este înțeles că nu știi cum să-i spui, ți-e teamă că adevărul ar determina-o să te părăsească.

Cred că multora ni se întâmplă să dorim să fim ceea ce nu suntem, să părem mai buni, mai tari, să impresionăm pe cineva. În fapt nu trebuie să ne fie rușine cu noi înșine și dacă vrem să devenim altcineva trebuie să luptăm pentru a aduce schimbările dorite. Problema vine însă atunci când persistăm într-o farsă, în minciună. Oare nu ar fi trebuit să-i spui cine ești cu adevărat, chiar dacă în

fața numelui nu poți pune un „ing.”, măcar în vacanța de vară când ai întâlnit-o și ți-ai dat seama că într-adevăr o iubești?... Dacă și ea te iubește cu adevărat cred că te va ierta, deși e neplăcut să descoperi că ai fost mințită mai bine de un an, că cineva a profitat de buna ta credință, fetele pot fi și ele orgolioase! După părerea mea, ar trebui să-i scrii în prealabil că doarești să-i spui ceva important, apoi să-i faci o vizită și când veți fi față în față roag-o să te ierte și spune-i adevărul. Pentru ea va fi dureros, poate va reacționa tocmai în felul în care ți-e teamă. Oricum dragostea trebuie să se bazeze pe adevăr și libertate. Dacă o iubești cu adevărat îi vei da libertatea să decidă, vei putea înțelege durerea și dezamăgirea ei... Nici ție nu ți-ar plăcea să afli că ea te-a mințit și de fapt nu este studentă, nu-i așa?

Spune-i adevărul indiferent de consecințe!
I. DELEANU

CERERI DE LOCUINȚE

Până în prezent, în municipiul Hunedoara, la primăria locală s-au depus peste 5.000 de cereri în care se solicită o locuință.

Deocamdată șansele pentru a obține un acoperiș sunt minime, avându-se în vedere faptul că 3/4 din totalul fondului locativ este în proprietate privată, iar fondurile pentru construirea de noi apartamente sunt extrem de reduse.

Dacă ne raportăm la vârsta celor care solicită o locuință, din totalul celor peste 5.000 de cereri, în majoritate numărul lor este până la 30 de ani, ceea ce explică „șansa socială a tinerei generații”. (C.P.)

pentru a participa la Reading Festival.

După atâtea luni de turnee, în martie 1981, grupul începe înregistrările celui de-al doilea album, ce se va intitula „High N'Dry”. Acest album este produs de Robert John „Mutt” Lange, un producător profesionist care a mai lucrat cu Foreigner și AC/DC, fiind rapid asimilat drept cel de-al șaselea membru al formației Def Leppard. High N'Dry apare în iulie 1981 și ajunge pe locul 15 în UK, iar în SUA vânzările se vor situa la 2 milioane exemplare. Urmează un turneu mondial, cu Ozzy Osbourne, în SUA și cu Rainbow și Black Foot în Europa, din album fiind extrase pe single High N'Dry (Saturday Night) și Bring On The Heartbreak.

În ianuarie 1982 grupul și producătorul Mutt Lange încep înregistrările albumului Pyromania pentru realizarea și înregistrarea căruia fiind necesar un an. (Va urma).

HORIA ȘEBEȘAN

Noi, adolescenții

Suntem în căutare de speranțe, idealuri, aspirații; dorim să atingem Absolutul, dorim să descoperim taine neștiute, dorim ca faptele noastre să împrăștie scântei vrăjite asupra a tot ceea ce întâlnim. Dorim să cunoaștem înfinatul albastru revărsat în picuri de clipă, vrem să gustăm eternitatea imnurilor închinăte Frumosului.

Găsim ceva în care să credem: ni se pare totul

nobil și pur. Acel ceva reprezintă țelul nostru — tangibil sau intangibil. De regulă, nu punem sub semnul întrebării ceea ce ar putea reprezenta nobilă; cea a auzului este dată de diverse proprietăți fizico-chimice, dar cine stabilește oare caracterele aspirațiilor noastre? Ce stabilește dacă ceea ce vrem a face e drept, cinstit, bun? Există ceva ce ar putea reprezenta o scară a valorilor mo-

rale, o unitate de referință? Cineva spunea despre tinerii neonaștiți din Germania (dar mișcările neonaște se fac simțite în multe țări ale Europei) că sunt dezorientați, sunt oameni în căutarea propriului lor ideal. Într-adevăr, faptul de a crede în ceva ne poate da un sentiment puternic al u-

tilității personale, dar pe de altă parte există oare ceva nobil în exterminarea altora? Cum am putea aprecia faptul că o persoană a cărei viață se cheamă „devenire”, atentă la surșuri și ploii de primăvară, poate să-și facă un scop din a presăra moarte în rândul semenilor săi? Pentru justifi-

care a unor asemenea acte sunt aduse în prim-plan diverse teorii îmbrăcate în haine obscure. Oare Binele, Adevărul, Dreptatea etc. să fie doar probleme filozofice având un caracter relativ, interpretarea lor rămânând la latitudinea fiecărui individ, sau se pot regăsi în ceva la modul absolut? Ce ar putea să ne ajute să urmăm o cale cu o valoare reală?

Șirul de întrebări ar putea continua mult... Uneori, s-ar putea să fie nevoie ca urmându-ne propriile convingeri să ne trezim că navigăm contra curentului lumii, și în ceea ce facem în continuare, în decizia pe care urmează să o luăm, rolul fundamental îl au părerile clădite pe o conștiință bine structurată.

VALENTINA SAV

FEMINA

„Mi-am dorit să devin psihiatru...”

Dr. Ileana Cristuț este medic specialist în psihiatrie la Spitalul de psihiatrie din Zam. După absolvirea Facultății de medicină din Timișoara și-a făcut, ca orice medic, stagiatura, apoi a fost medic de circă. Dar dorința de a deveni psihiatru i-a dat acea voință și tenacitate fără de care nu se poate ajunge pe o treaptă mai înaltă a profesiei. După cursurile de specializare de trei ani la Timișoara și apoi trecerea cu succes a examenului de confirmare de specialitate, dorința-i devine realitate.

— Ce presupune a fi psihiatru?

— Noi lucrăm cu sufletul bolnavului, ne confruntăm cu toate nevoile, necazurile și problemele lui.

— Există o reticență față de psihiatrie în general, față de spitalul de psihiatrie, chiar față de numele Zam al localității.

— Într-adevăr, așa este. Dar oamenii României de azi ar trebui să perceapă altfel situația. După revoluție s-au înmulțit numărul cazurilor de astfel de boli. Aceasta pentru că stresul este mare, problemele sociale care generează aceste afecțiuni sunt mai multe. Cum spuneam, pacienții noștri au sufletul bolnav.

— Această specializare o fac mai puțin medici. Ce v-a determinat să vă îndreptați spre psihiatrie?

— Tatăl meu a fost profesor de pedagogie-psihologie și astfel m-am decis pentru această ramură. (Este vorba de prof. Săulescu, din Deva, fost director al liceului pedagogic — n.n.). Da, este adevărat că puținii sunt cei care se îndreaptă către această specialitate. Aici lucrez împreună cu colega mea, dr. Smith. Avem un colectiv bun, există o atmosferă prietenească, sun-

tem mai toleranți. Nu-i ușor deoarece venim de la 50 de kilometri distanță, apoi gările sunt foarte grele.

Mai lucrez și la un cabinet particular în Deva.

DESTĂINUIRI

Nu-i cabinetul meu, este „Consult Medicom” S.R.L. Acolo mă confrunt cu patologia nevrozelor — cu depresii, stări de neliniște, de anxietate. Lumea are probleme, dar nu se prea prezintă la psihiatru. Dar să vină cu încredere că încercăm și putem să-i ajutăm.

Tânara dnă doctor are și o frumoasă familie în

Deva. Cu soțul dumneaei, inginerul Florin Daniel Cristuț, au fost colegi de liceu la „Decebal”. În prezent, dumealui face contabilitate pe calculator, gestiuni economice, programe prin firma proprie — S.C. Dual Com Tech S.R.L. Mișcuțul Tudor, în ultimul an de... „grădiniță”, „beneficiară” de răbdarea și dragostea bunicii, care-l învață și acasă, ca fostă educatoare, tot ceea ce reia la grădiniță. Dar se mai bucură și de dragostea părinților, de cadrul de liniște și confort pe care i-l creează.

ESTERA SINA



Pare că tot mai mulți și tot mai des nu găsim răgazul de a vedea lumina și a ne bucura de frumos...

Adeseori, descoperim prea târziu marile adevăruri ale vieții, abia după ce soarta ne scutură de orgolii și de ambiții deșarte. După... ani, îi descoperim cu adevărat pe cei care nu mai sunt, după ce timpul hulaștii îi răpește și Cronos îi îndepărtează de noi, aspirându-i în nimbul de lumină și de pace al veșniciei.

Profesoara Georgeta



Viorica Cioată, o tânără speranță a muzicii populare românești. Foto: PAVEL LAZA

„Când viața e abia o picătură”

Bodiciu, absolventă a Facultății de Filologie din Timișoara, promoția 1965, a avut un destin meteforic, lăsând în urmă strălucirea și lumina unor valori autentice ale moralei creștine și echilibrul profundei celor din jurul ei.

caracter având limpezimea cristalului. Spontană, plăcută, dar de o elegantă discreție, Geta umplea tăcerile descreștind frunțile celor din jur și emana căldura unui spirit superior, oferind un zâmbet, o floare... un vers...

IN MEMORIAM...

înțelegeri a vieții și a Venită în orașul nașă — Brad — ca profesoară de limbă germană și de limbă și literatură română, a pregătit, a instruit și a educat numeroase generații de elevi, copii și tineri, bucurându-se de aprecierea și recunoștința tuturor celor care au cunoscut-o. A fost o prezentă remarcabilă și prețioasă, atât pentru competența ei profesională, dublată de o permanentă informație, cât și prin generozitatea firii și frumusețea unui

Soarta ei neîmplinită s-a țesut, ca într-o predestinare, cu poezia Magdei Isanos, ale cărei versuri le recitase calm de atâtea ori: „Și-mi pare așa ciudat că se mai poate găsi atâtea vreme pentru ură, când viața e abia o picătură între minutul — acesta care bate și celălalt...” In urmă cu cinci ani, într-o cenușie zi de decembrie, pe când se pregătea să pornească în-

spre școală, viața i s-a frânt nemilos și brutal, suspendată între „a fi” și „veșnicie...”

Versurile care i-au plăcut, ale Magdei Isanos, cei dragi i le-au săpaș în marmura albă a crucii care îi veghează somnul. Peste liniștea păcii eterne care plutește printre mormintele rânduite egal în cimitirul ortodox al orașului, epitaful sună ca un îndemn, izvorât din adâncă înțelepciune a omului superior, vibrând cu o sensibilitate deosebită, permanentizând amintirea celor care s-au contopit cu neantul, ferindu-i de ceața timpului necrutător, în nimbul seninătății veșnice...

„...și-mi pare ne-nțeles și trist că nu privim la cer mai des, că nu culegem flori și nu zâmbim, noi, care-asa de repede murim”.

Prof. LIVIA FUMURESCU

Julgării

Liber să zbori

Te înțeleg atât de bine, știu ce mult te-a durut, știu ce ai simțit... acea dezamăgire cumplită că cel căruia-ți dăruiseși sufletul, cel alături de care doare să te bucuri de realizările și împlinirile viselor tale, cel alături de care doare să zbori, și-a tăiat aripile, nu-ți prețuiește cântecul și mărșăria sufletului... Știu, o bucurie este adevărată doar când o putem împărtăși cu cei dragi și el nu a știut să se bucure împreună cu tine, pentru tine, nu știe să-și înalte aripile în zborul tău. Câtă dezamăgire, câtă durere în sufletul tău, câtă tristețe.

Dar vezi tu, mai trebuie să fim uneori asemenea cu „batrosul” lui Baudelaire. Singuri și neînțeleși pe puntea vieții, să ne purtăm zborul sus spre înaltul Cerului Doar gândește-te câți alții te admiră, câți alții se bucură pentru tine, știu că Tu îți doreai ca el, cel pe care-l iubești, să se bucure, el este mult mai important decât mii de necunoscuți admiratori... Și totuși cineva se bucură pentru tot ceea ce împlinești, El și-a dat talentul și tot El te va întreba apoi ce ai făcut în zborul tău prin lume. El prin harul Său te va călăuzi și în continuare și se va bucura pentru tine. Ai încredere și înfronțe-te aripile liber să zbori, spre culmile succesului. Lasă-i pe cei ce nu te înțeleg în marginea lor, ei te învidiază pentru că au aripile prea mici și nu pot zbura atât de sus. Dar tu zbori, zbori, nu te opri!

INA DELEANU

Interesul copilului mic pentru lumea înconjurătoare, nouă pentru el, se manifestă încă din primele luni de viață. Pentru a face cunoștință cu obiectele necunoscute lor, copiii nu se mulțumesc să le privească de la distanță. Cea mai mare plăcere este să le atingă sau să le guste.

Analizând cauzele accidentelor putem deosebi: cauze mecanice — înghițire de corpi străini; tăieturi, loviri etc.; cauze chimice — medicamente, sodă caustică, alcool, detergenți; cauze termice și electrice — căldură (arsuri), electricitate (electrocutări); alte cauze: căderi de la înălțime etc.

Printre accidentele casnice un loc important îl ocupă arsurile, datorate mai întotdeauna neglijenței părinților. Ele pot produce mari suferințe copiilor, se vindecă greu, lasă de multe ori cicatrice urâte, primejdindu-le chiar viața. Chibriturile, de pil-

dă, lăsate la îndemâna copiilor pot provoca accidente începând cu arsurii, până la mistuirea în flăcări a întregii locuințe. Un fier de călcat încins sau un reșou nesupravegheat sunt de ajuns pentru a provoca arsurii mari. După cum, o priză defectă sau nepro-

te la tegumente. În acest caz se acoperă copilul peste îmbrăcăminte cu un cearșaf curat și se transportă, de urgență, la cea mai apropiată unitate spitalicească în termen de 60 de minute. Întârzierea poate antrena apariția unor infirmități grave sau pier-

tric, primul gest presupune întreruperea curentului sau îndepărtarea accidentatului de sub acțiunea acestuia, având grijă să nu se electrocuteze și persoana care acordă primul ajutor (se vor folosi materiale izolante: lemn, cauciuc, mase plastice). În

sau nasturi, care pot pătrunde în esofag, stomac, în nas, trahee sau bronhii, ducând la sufocare, accese de tuse și convulsii. Este necesară intervenția de urgență a medicului. Gravitatea accidentelor, în acest fel, diferă după locul unde s-a oprit corpul

venirea complicațiilor ulterioare.

Din cele prezentate aici reiese că: adultul, copilul și mediul sunt răspunzători de producerea accidentelor. În legătură cu adultul se impune o activitate de educare a acestuia cu privire la pericolele ce îi pândesc pe copii. De asemenea, educația copilului trebuie să înceapă în primii 3 ani de viață. Aceștia trebuie să cunoască de mici pericolele ce îi pândesc în orice moment de neatenție. Scolilor, grădinițelor de copii le revin responsabilități deosebite.

De primul gest depinde de cele mai multe ori soarta unui copil, dar, în continuare, medicul este acela care îi va salva viața și de aceea trebuie chemat cât mai repede.

Dr. NELLY GOTIU, Inspectoratul de Poliție Sanitară și Medicină Preventivă Deva.

FERIȚI COPIII DE ACCIDENTE!

tejată poate fi sursa unor electrocutări cu grave arsuri.

O arsură înținsă, profundă, necesită o atitudine cu totul specială. Dacă ea e produsă de o flăcără, copilul cu îmbrăcăminte aprinsă trebuie învelit imediat într-o haină groasă sau pătură, pentru a stinge flăcără. Acesta nu trebuie să alege, deoarece flăcără devine mai mare. Veșmintele nu trebuie dezbrăcate dacă sunt aderen-

derea vieții. Dacă arsură este pe o suprafață mică se face o toaletă a plăgii (când tegumentele sunt murdare și cu corpi străini, cu apă caldă și săpun, apoi se spală cu alcool și se pansază steril cu tifon, nu cu vată). Nu se aplică unguente, creme, pulberi sau coloranți, deoarece acestea nu calmează durerile și îngreunează tratamentul ulterior în spital. Când agentul cauzal al arsurii este curentul elec-

cazul în care sunt alterate funcțiile vitale ale accidentatului — până la sosirea medicului — se va efectua respirație artificială, gură la gură sau gură la nas și, concomitent, masaj cardiac extern. Pentru prevenirea complicațiilor ulterioare în toate cazurile de mai sus copilul trebuie prezentat medicului.

Foarte dăunător este obiceiul părinților de a-și „distra” copiii, dându-le să se joace cu bani, mărgel

străin: laringe, trahee, bronhii. Ea constă în producerea insuficienței respiratorii. Primul ajutor constă în asigurarea ventilației pulmonare care se realizează prin: evitarea căderii limbii în faringe prin tracțiunea anterioară a mandibulei și prinderea ei între degete cu o batistă sau tifon. Chiar dacă prin aceste manevre s-a reușit îndepărtarea corpului străin, este necesară prezența la medic pentru pre-

Ce comerț se mai face în Ilia?

Este suficient să treci de-a lungul străzii principale din Ilia spre a constata că există multe unități comerciale, de toate tipurile, unele concurându-se reciproc. Un magazin apreciat de localnici, cum spunea și dl primar Valentin Ciobanu, este cel aparținând S.C. „Retezatul” S.A. Deva, situat în centrul. Într-o altă unitate privatizată, două desfac carne și produse din carne, unități care satisfac gustul consumatorilor din localitate.

Întrețin în magazinul „ABC” al cooperativei de consum. Ca și în alte țări, personalul era adunat în jurul stăruirii soave care era omnia vitata căldură și ar fi fost necesar să „ambianțasă” atmosfera înghețată din spațiul mult prea mare al unității. Altfel, există o bună aprovizionare a rațiilor de produse alimentare, al celor de tricotaie, confecții și încălțăminte, ori cosmetice, chimicale și menaj, mai puțin al celui de mezeluri, filodul „abia mâne (adică vineri, 5 ianuarie - n.n.)” care și de aprovizionare — cum am aflat. Dna Maria Popa ne mai spunea că de când cooperativa are un nou președinte, în persoana dlui Dorin Moise, treburile s-au schimbat mult în bine, dumnealui ocupându-se și de aprovizionare.

Pentru o mai bună folosire a spațiului, s-a amenajat și funcționează un mic bar, între orele 7,00—10,00.

„Comerț face multă lume, deși unii habar n-au de comerț” — era de părere o doamnă cu oarecare vechime în domeniu.

Întrețin și la magazinul societății „Retezatul”. Cele afirmate de localnici cu privire la aprovizionare se confirmă. „O dată pe săptămână, primim produse alimentare — spunea dna Aneta Podelean și vindem la medie zilnic în valoare de 350.000 lei”. Sunt de toate, chiar și câmbete binevoitoare, dar căldura e și aici în suferință. Ca să nu mai vorbim de aspectul arhitectural, întinecos, care nu prea se potrivește cu amplasamentul central.

Femei din comună apreciază calitatea înghețatei și torturilor de înghețată de la cofetăria „Pasionată”.

Ne-am oprit câteva minute la unitatea situată la intersecția străzilor Liberității cu Unirii. Chiar și iarna se vinde înghețată, iar vara abia reușim să facem față cerințelor — spunea dra Lidia Tamaș. Este între puținele unități unde nu se desfac băuturi alcoolice și țigări. „Este mai mult o unitate pentru copii” — preciza dra Lidia.

După numărul solicitanților, deducem că o cafea bună și lătină se bea la cofetăria S.C. „Cipi Impex Com Prod” S.R.L. (fosta „Violeta”, situată central). Dna Lucreția Costea ne spunea că „nu merge prea bine”, dumneai fiind și vânzător și patron. Era supărată din cauza că cei cărora le plătește chiria vor să o scoată din spațiu. „Dar cooperativa are altele spații goale, care stau nefolosite” — spunea o persoană care a dorit să-și păstreze anonimatul.

„Este un sezon mai slab în ceea ce privește vânzările la magazinul „Atcom” — considera dna Lucreția Farcaș. Marfa se aduce din toate părțile, avem suficientă, însă vânzările diferă de la o lună la alta”. Frig cât cuprinde era și la... alimentară S.C. „Miorița” S.R.L. De aceea să fi aflat acea plicitească vânzătoare Codruța Ilia? Ca să n-o numim lipsă de politețe? Pentru că așa se deduce când cineva este zgârcit la vorbă și mai ales continuă să rezeme soba...

În schimb la magazinul dnei Florica Năzui (S.C. „Placom” S.R.L.) puțin les fără a cumpăra. Pentru că dumneai știe să dea relații, să fie amabilă și are și ce prezenta deoarece aici nu se face doar comerț, ci și producție. În cadrul societății lucrează două tinere care confecționează plapume, garnituri de pat, șorțuri, capote etc., care apoi sunt valorificate.

Instantanele surprinse într-o zi la Ilia sunt departe de a constitui o imagine completă asupra activității comerciale în ansamblul ei. Așteptăm și de la dv, stimată cititor, care aproape zilnic sunteți și cumpărători prin magazine importante din această importantă activitate socială — comerțul.

ESTERA SINA

PREZENT ȘI VIITOR ÎN TRATAMENTUL BOLNAVULUI

Marele savant român de renume mondială prof. dr. Gheorghe Marinescu a afirmat odinioară că „puterea sufletului omenesc este un medicament pe care nimic nu-l poate înfrânge” și într-adevăr, timp de milenii, medicina a folosit mai ales forțele psihice, dar foloasele psihoterapiei au fost mai puțin luate în considerare în ultimele decenii, problemele de sănătate ale omului tinzând să rezolve aproape exclusiv prin metode fizice și de laborator.

S-a observat că psihicul joacă un rol deosebit în patologie, că există boli psihogene, că este vorba ca, în înțelegerea tuturor bolilor ca și în tratarea lor, să se ia în considerare starea psihologică a bolnavului.

Medicul, farmacistul, ca și întreg personalul mediu sanitar și auxiliar, trebuie să tonifice încrederea, speranța bolnavului, voința de a se vindeca.

„Operația de transfer spiritual” depinde de relația psihică medic — bolnav, farmacist — bolnav, fiind nevoie de un element comun simpatie, încredere și afecțiune reciprocă. Pentru a se realiza apropierea sufletască a bolnavului de farmacist și medic și câștigarea încrederii lor, este nevoie de o anumită atitudine și un fel deosebit de a proceda al celor doi.

Este evident că farmacistul și medicul trebuie să privească bolnavul cu simpatie și să asculte expunerea sa, mai înainte de a-și formula propria lor părere.

Bolnavul are nevoie de omenie, de solitudine, de căldură sufletească, de coborâre la nivelul lui, la puterea lui de înțelegere. Bolnavul nu trebuie conștientizat în primul moment. Bolnavul trebuie lăsat să vorbească, dirijat — dacă este nevoie, cu mult tact, iar medicul și farmacistul să-l asculte cu răbdare, calm, eu atenție, interes, arătând astfel înțelegere și căldură sufletească. El nu trebuie să uite că astăzi sunt cei care hotărăsc și decid, dar că ar putea fi bolnavii de mâine.

Rolul educativ al farmacistului are o mare pondere în prevenirea au-

tomedicației, a abuzului de medicamente, a poli-pragmăziei. În cadrul spitalului, medicului și farmacistului le revine sarcina de a evita poli-pragmăzia, mai ales în condițiile în care astăzi se dispune de o medicație atât de bogată (dar care se pare — în unele spitale, cum este și cel din Deva, medicamentul este dirijat preferențial, neglijându-se seama de specific și necesitățile sectilor).

Analizând statutul actual al relațiilor farmacist — medic, trebuie să reținem că acestea sunt foarte rar optime, strânse, la fel de rar antagoniste, conflictuale (și în acest caz determinate de rațiuni personale și nu de competență profesională).

Farmacia și medicina

În selecționarea și administrarea medicamentului, farmacistul nu va acționa singur, unilateral, ci, numai pe baza consensului cu medicul. Prin pregătirea sa multilaterală în domeniul medicamentului, prin cunoștințele de biofarmacie și farmacocinetică, precum și prin completarea lor cu elemente de bază a terapiei clinice, farmacistul poate deveni un ajutor al medicului în farmacoterapie. Cu regret, putem spune că de multe ori acesta nu pune în aplicare cunoștințele dobândite.

Pentru sora medicală el poate fi un bun sfătuitor al modului corect de administrare și păstrare a medicamentului, al modului rațional de asociere a soluțiilor injectabile, per-fuzabile, pentru a preveni interacțiunile fizico-chimice și medicamentoase. Se pune întrebarea: „De ce oare nu se face acest lucru cu mai mult curaj? Să uite oare farmacistul așa de repede pentru ce a fost pregătit? Sau o oarecare blazare și dezinteres planează asupra acestei minunate profesii?”

Întărirea relațiilor profesionale dintre membrii echipei medicale din care farmacistul trebuie să facă parte presupune o

pregătire permanentă, ea reprezentând un deziderat pentru efectuarea unei terapii medicamentoase raționale de pe urma căreia nu beneficiază altul decât cel suferind, cel care așteaptă să fie redat cu succes societății (omul bolnav). În acest sens considerăm imperios necesară consolidarea pregătirii medicale a medicilor și farmacistilor.

În prezent, când farmacia este o știință dezvoltată și de sine stătătoare, când bogatul arsenal de medicamente este preparat și eliberat populației de către farmacist, obligația deontologică a medicului de a nu administra otrăvă sau medicamente periculoase nu reprezintă însăși obligația deontolo-

gică asupra capacității lor. Era interzisă discutarea rețetei în fața bolnavului. Rețeta se primea cu o anumită sobrietate și se evita orice gest în plus care ar fi creat cea mai mică suspiciune a bolnavului. Farmacistul nu avea voie să discute diagnosticul medicului. În unele cazuri, medicul avea interesul spre binele bolnavului să-și ascundă fapta diagnostică. Farmacistul trebuia să respecte prescripția medicală în cele mai mici amănunte. Nu avea voie să schimbe un drog medical cu un altul similar, chiar dacă acesta era echivalent.

Lucrurile s-au schimbat mult în ultimul timp. Farmacistul prin pregătirea sa complexă este capabil (și practica o demonstrează) să discute, să participe la actual medical (inclusiv de pregătirea sa profesională).

Grija farmacistului pentru medicamentul prescris de medic trebuie să-i a rate înaltă lui pregătire și competență pentru a veni în sprijinul omului bolnav, eliberând numai acele medicamente corespunzătoare calității, cu calități terapeutice optime.

El trebuie să demonstreze o înaltă ținută morală, o înaltă răspundere față de actual medical, în conformitate cu înalta pregătire profesională dobândită în facultate.

Toți responsabili sănătății pot afla ce înseamnă o modestă omenie, respectul demnității celui alt, inițiativă, realitate, dragoste de muncă, ce înseamnă disciplina muncii, prezentul și viitorul medicinei în domeniul cunoașterii umane.

Majoritatea medicilor și farmacistilor au îmbrățișat cariera medicală pentru a se obliga la un contact viu cu realitatea concretă plină de responsabilități, în alinarea suferințelor bolnavilor.

Medicina, așa cum sublinia distinsul profesor Hăteganu, înseamnă știință și conștiință, încălzită cu iubirea de oameni.

Farm. primar drd.
MUNTEANU IOAN,
farmacist inspector,
Șeful Laboratorului
pentru Controlul
Medicamentului Deva

Mulțumiri

Dl ing. Ioan Almășan, șef de sector la Teletcom pe zona Brad, ne-a rugat să aducem mulțumirile domniei sale dlui colonel Mircea Tămăzăcaru, comandantul I al Unității militare vânători de munte, pentru sprijinul acordat cu cei 16 militari la depistarea, săparea canalului și remedierea defecțiunilor la linia telefonică interurbană deteriorată în satul Zdrapți, care face legătura între orașele Brad și Abrud. De asemenea, mulțumește S.M. Brad (director ing. Dorel Oprean), care a sprijinit și asigurat în ajunul Revelionului mijloc de tracțiune pentru ridicarea cablului telefonic căzut în albia Crișului Alb. (AL. J.).

LA D. M. P. S.

Reorganizări și îmbunătățiri în sistemul de lucru cu publicul

Începând de săptămâna trecută, la sediul Direcției pentru Muncă și Protecție Socială Deva, au devenit operaționale o serie de îmbunătățiri în sistemul de lucru cu publicul, în special activitatea în cadrul Oficiului Forță de Muncă și Șomaj.

Într-un spațiu destul de generos, 10 din cei 14 funcționari câștigă aici, stau în permanență la dispoziția șomerilor care vin la oficiu fie cu dosare pentru intrare în drepturi, fie în căutarea unui loc de muncă sau pentru alte relații. Cu răbdare, înarmați cu o

bancă de date destul de bogată, funcționarii oficiului rezolvă civilizat toate problemele cu care sunt confrunțați.

De altfel, organizarea astfel la Deva a raporturilor cu publicul urmează unor măsuri asemănătoare aplicate deja la centrele teritoriale pentru forță de muncă și șomaj de la Petroșani, Hunedoara și Simeria și vor fi aplicate în curând (în cursul lunii ianuarie) la centrele de la Brad și Călan, iar până în luna aprilie, la cele de la Hațeg, Orăștie, Vulcan și Lupeni.

Tot în contextul acestor măsuri de reorganizare, în cadrul oficiului de la Deva, funcționează și un birou de credite fa care apelează întreprinzătorii mici și mijlocii care organizează activități de producție sau prestări, personal luat din șomaj, condiție în care întreprinzătorii pot obține de la fondul de șomaj credite cu dobândă preferențială. În anul 1995 s-au înregistrat 44 asemenea credite cu cereri de creditare. Au fost acordate credite în sumă totală de 1.023.126.000 lei

unui număr de 29 de întreprinzători, din care 26 cu capital privat și trei cu capital de stat. S-au creat, din această sură, 150 locuri de muncă, din care 80 au fost deja ocupate.

Și tot în cadrul DMPȘ de data aceasta la Oficiul de pensii, raporturile cu publicul vor fi curând îmbunătățite simțitor, atât în compartimentul pensii, cât și în cel privind distribuția biletelor de odihnă și tratament pentru pensionari.

ION CIOCLIE

În luptă cu furia apelor

Furia cu care s-au abătut apele Crișului Alb asupra localității Crișcior a lăsat urme adânci: 250 de gospodării au fost inundate, peste 150 ha teren agricol din care 50 ha arabil au fost acoperite de apă și mlaț; 2 ha de teren au fost duse de vijelia apelor, 200 metri liniari de drum național a fost deteriorat pe tronsonul Gurabarza, 3 poduri afectate, cel din centrul comunei este distrus și nu se mai poate circula pe el, iar 5 podete peste râul Crișul Alb sunt impracticabile, 5 stâlpi la linia aeriană de înaltă tensiune au fost căzuți, la foarte multe imobile sub-

solurile sunt încă pline cu apă. Un bilanț tragic care putea fi și mai grav. Căci cu valorile repezale apelor involburate s-au bătut pe viață și pe moarte doi oameni curajoși, de toată admirația, dnii Petre Jurubescu și Ion Croitoru din Gurabarza. Aceștia, văzând că valorile Crișului Alb aduc tot felul de materiale, inclusiv copaci smulși din rădăcini, care în mare parte s-au oprit la podurile de susținere a podului care traversează râul la Liceul Industrial, aceștia, cu un sânge rece și o putere de fier s-au agățat cu funii de pod, dirijând scurgerea materialelor a-

duse de șuvoi și oprite la picioarele podului, evitând astfel strangularea navei apel și revarsarea ei într-un debit mai mare, care ar fi amplificat mai mult dezastrul. Au legat cu frânghii bușteni, copaci care au fost scoși apoi din apă la marginea șoselei cu ajutorul mașinilor unității militare. Faptele de curajosi au fost în delung admirate și comentate de cei care i-au văzut și au aflat de ele, motiv care ne-a determinat să pe noi s-o facem prin intermediul rândurilor de față.

ALEXANDRU JURCA
corespondent

IN ORICE
OCAZIE
PUBLICITATEA
PRIN
„CUVÂNTUL
LIBER“
IN
SPRIJINUL
AGENTILOR
ECONOMICI
ȘI AL
POPULAȚIEI

Englezii nu se grăbesc să amorseze afaceri în județul Hunedoara

(Urmare din pag. 1)

nor oameni de afaceri britanici, s-a spus că este prematur a răspunde unei astfel de întrebări, oficialitățile britanice neavând la dispoziție timpul necesar pentru consultări cu aceștia. Este posibil un răspuns mai concret acum?”

În legătură cu această dl. Mike Hankook ne spune:

„Deja sunt perfectate asemenea afaceri. IBM, care are în Comitatul Hampshire cea mai mare reprezentanță din Europa, a demarat afaceri în România ca urmare a indemnului nostru. Sunt în așteptare și alte societăți care au avut deja contacte cu delegația județului Hunedoara, când aceasta va vizita anul trecut Hampshire.

Noi suntem pregătiți pentru a aduce în România un grup de oameni (de afaceri — n.n.) care să susțină un simpozion pe trei mari probleme: de marketing, promoțional și de planificare. Ei vor vedea cu acest prilej ce are județul Hunedoara de oferit. Comitatul Hampshire, de exemplu, este cel mai prosper din

Marea Britanie. Dar mai are și el probleme. Deci trebuie să vedem și noi ce promovăm în comitatul nostru dintre ofertele Hunedoarei.

Aceasta va fi fără îndoială o cale lungă de străbătut. Dacă oamenii (din România — n.n.) doresc binele din Hampshire — care are una dintre cele mai bune infrastructuri din Europa — și dacă oamenii de afaceri englezi nu se grăbesc să investească în România, atunci trebuie ca noi (impresă — n.n.) să dovedim că există în județul Hunedoara acea unicitate de valori, în care ei să investească. Nouă ne-au trebuit circa trei ani să schimbăm atitudinea lumii întregi cu privire la Hampshire. Schimbarea atitudinii față de județul Hunedoara s-ar putea să ia de două, de trei ori pe atâta timp. Acest lucru (schimbare — n.n.) va veni doar în momentul în care veți dovedi că sunteți pozitivi în județul sau localitatea unde locuiți, că simțiți o mare dragoste față de acest județ. Așa cum simt englezii față de Comitatul Hampshire.”

Bune sfaturi, dar mai e mult până departe.

CURSUL VALUTAR

10 IANUARIE

● 1 dolar SUA	— 2586 lei
● 1 marcă germană	— 1794 lei
● 100 yeni japonezi	— 2450 lei
● 1 liră sterlină	— 4008 lei
● 1 franc elvețian	— 2220 lei
● 1 franc francez	— 523 lei
● 100 lire italiene	— 164 lei

Cursuri de referință ale Băncii Naționale a României.

PARBRIZE NOU

LOTUS SERVICE 2000 SRL, DEVA
A.G.E.R. SERVICE BUCUREȘTI

Touta gama de grăunți auto
Sistem complet de garanții
Fabricate de cei mai mari producători din Germania și Europa de Vest
Montări rapide și de calitate
Prețuri accesibile

COMENZI!
DEVĂ str. Călugăreni, nr. 14, tel/fax 064 219167
Aleea Sintbhaln, Complex Eurovenus boxa 8-9

parbrizele noastre sunt mereu în față!

S.C. POLIDAVA S.A. DEVA

Reamintește agenților economici că în fiecare zi de marți, la ora 10, se ține

LICITAȚIE

● pentru vânzarea de utilaje poligrafice. Lista utilajelor care fac obiectul licitației se găsește la compartimentul mecano-energetic de la S.C. Polidava Deva, str. 22 Decembrie, nr. 257. Informații la telefon 620712.

SATE IZOLATE

Apele umflate ale. Muștele de la finele anului trecut au rupt cablul ce lega cele două saturi ale

râului în apropierea haltei SNCFR Burjuc astfel că barca atârnată de el nu mai circula. Or în satele Tisa și Lăsașu sunt mulți oameni ce muncesc la Mintia, Deva ș.a. ce veneau în halta amintită și urcau în tren sau coborâș din el, la care se adăugă și cei ce circula ocazional. Nici autobuz spre cele două sate nu există, așa că oamenii sunt nevoiți să facă pe jos — cei din Tisa — circa șase kilometri până la Grind. Deci, Tisa și Lăsașu sunt complet izolate. Situația aceasta trebuie să stea în atenția celor în drept s-o soluționeze.

FRAIAN BONDOR

FUNDAȚIA ROMANO-GERMANĂ

Centrul de Pregătire și Perfecționare Profesională în Domeniul Construcțiilor 1900 Timișoara, Calea Aradului, nr. 56

OFERTĂ DE CURSURI PENTRU 1996

I. CURSURI DE CALIFICARE (durata 2 ani)
● zidari — betoniști: începere în 23. 01. 1996; 24 locuri

● instalatori instalații tehnico-sanitare, gaze și încălzire: începere în 23. 01. 1996; 24 locuri

● înscrieri se fac până în 19 ianuarie 1996. II. CURSURI DE PERFECȚIONARE (durata 2—4 săptămâni)

● zidari betoniști, finisaje în construcții, placaje și pardoseli: începere în 16. 01. 1996; 12 locuri prima serie

● instalatori instalații tehnico-sanitare, gaze și încălzire: începere în 16. 01. 1996; 12 locuri prima serie

● sudură; începere 16. 01. 1996; 6 locuri

FUNDAȚIA ASIGURĂ:

● cursuri gratuite pentru someri;

● Condiții deosebite de învățământ dispunând de dotări la nivelul standardelor internaționale în domeniu;

● cazare în cămin propriu, în camere de 3—4 locuri cu confort deosebit;

● pensiune completă la cantină;

● vârsta cursanților între 18 și 45 ani.

INFORMAȚII ȘI ÎNSCRIERI LA:
Sediul fundației: Calea Aradului, nr. 56, tel. 056/195774, 126780, 126731.

Direcția Municipii și Protecției Sociale, Oficiul Forțelor de Muncă, str. Circumvalațiunii, nr. 6, tel. 056/126188. (6396111)

ASOCIAȚIA METALCHIM S.A.

Cu sediul în Deva, bdul 22 Decembrie, bl. 4, sc. A—B, telefon: 612844; 626008.

PROGRAMUL ACȚIUNILOR SALARIAȚILOR

Asociație înființată pentru dobândirea de acțiuni ale S.C. Metalchim S.A. Deva, care se privatizează în condițiile Legii nr. 55/1995, în temeiul art. 3, alineat final din Legea nr. 77/1994, face cunoscut persoanelor interesate că pot intra în asociație:

a) Salariații societății comerciale cu contract de muncă încheiat pe durată nedeterminată, cu program de lucru normal sau cel puțin o jumătate de normă;

b) Membrii conducerii societății comerciale în componența definită de art. 76 din Legea nr. 58/1991 sau managerul societății comerciale definit la art. 3, lit. b din Legea nr. 66/1993 privind contractul de management;

c) Foștii salariați ai societății comerciale;

d) Pensionarii care au avut ultimul loc de muncă la societatea comercială.

Persoanele prevăzute la literele a, b, c, d pot face parte dintr-o singură asociație. Nu beneficiază de prevederile de la litera c foștii salariați care nu au lucrat minimum un an în cadrul societății comerciale și cei cărora li s-a desfășurat contractul de muncă din motive imputabile lor.” (6396112)

S.C. DECEBAL S.A. DEVA

Piața Unirii, nr. 8

ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS

● 4 CONDUCĂTORI AUTO (categ. B, C, E).

Data concursului este 15 ianuarie 1996, ora 10, la sediul societății.

Condiții minime: 5 ani vechime, cazier judiciar.

Salarizarea se face în funcție de capacitatea autovehiculelor, în acord direct.

Relații suplimentare la sediul societății sau la telefoanele 211760, 211761, 211762, interior 36.

INFORMAȚII • NOTE • OPINII

INVESTIȚII

Sigur, România trece — în perioada de tranziție spre nu știm ce — prin vremuri grele, dar a susține că în țară nu se mișcă nimic este o mare greșeală în domeniul investițiilor, de pildă, a început să se realizeze câte ceva. În sprijinul afirmației de mai sus aducem cazul comunei I. lia. Din spusele dlui Valentin Ciobanu, primarul localității, am reținut că aici, în anul recent încheiat, s-a investit de la bugetul central suma de 500 milioane de lei pentru aprovizionarea cu apă — lucrare ce s-a încheiat

— și realizarea canalizării — ce se apropie de sfârșit.

RASU.I RAS, DAR TREABA E GRAVA

Într-o dimineață, recent, două femei călcau mărunț pe lângă poșta din centrul Devei intrucât trotuarul era ca sticlă. „Hai să ne ținem de mână — a zis una — ca să nu cădem”. „Ia-mă de braț” — a spus cealaltă. Una și-a strecurat brațul sub al celeilalte, dar n-au făcut decât câțiva pași ca le-am văzut întinzându-se la pământ. Noroc că erau îmbrăcate cu blănuri, au alunecat ușor și nu s-au lovit prea tare. Răsu, și rânge și gluma, și glumă,

cum se zice, dar circula, (ia prin oraș, în dimineața de neglijat și poate duce la accidente grave. Am zice că primăria are datoria — parcă este și o decizie în acest sens — să-i oblige pe patronii sau pe conducătorii unităților comerciale, ai societăților de tot felul, ai instituțiilor să facă trotuarul din fața acestora circulabil. În caz contrar, să intre în funcțiune chitanțierul pentru amenzi.

SATE IZOLATE

Apele umflate ale. Muștele de la finele anului trecut au rupt cablul ce lega cele două saturi ale

Mila PUBLICITATE

ANIVERSĂRI

Cooperativa de Artă Populară „Hațegana” Hațeg aniversază 25 de ani de la înființare. Tuturor celor care au lucrat și lucrează în unitate, le dorim sănătate și „La mulți ani!” Biroul executiv! (2968)

VĂNZĂRI — CUMPĂRĂRI

- Vând frigider, congelatoare, lăzi frigorifice, compresoare pentru frigider. Informații tel. 712339. (2763)
- Vând mașini de scris Olympia și Robotron. Relații tel. 728366, după ora 16.30. (2764)
- Vând casă, zona Chișid, informații tel. 724820, orele 8—17. (2765)
- Vând apartament două camere, decomandate, etaj 2, Hunedoara. Informații 225275. (3855)
- Vând Opel Rekord 20 berlină avariata sau talon Opel Rekord, Deva, tel. 626856. (3237)
- Vând apartament 4 camere, str. Liliacului, tel. 625336, între orele 16—18. (3243)
- Vindem apartament 4 camere, ultracentral, etaj 1, Poiana Narciselor, tel. 615170, orele 16—19. (3240)

Vând apartament 2 camere, et. III, telefon, Bălcescu, inf. 624460. (396023)

Cumpăr autobetonieră și buldoexcavator. Informații tel. 065/134733. (3225)

Vând rulotă Felicia 2800, stare bună, cu carte de identitate, tel. 611241. (3854)

Vând sau închiriez mese de biliard noi, tel. 211041/628347. (3856)

Vând calculator Laptop 286 cu imprimantă, buldozer cupă 2 mc — german, motocompresor german. tel. 213800. (3258)

Vând sau schimb casă și grădină com. Dobra. Informații Deva, Al. Plopilor, bl. 4, ap 19, cartier Dacia. (7158)

S.C. „Horticom” Orăștie achiziționează de la populație cartofi, preț 800 lei/kg, tel. 641278, după ora 19. (3901)

Cumpăr talon Dacia, preț convenabil, Geoagiu, Romanilor, 39, tel. 251. (3902)

PIERDERI

Pierdut legitimație serviciu 68495 pe numele Tășchină Florina. O declar nulă. (6547)

Pierdut certificat cod fiscal aparținând S.G. Comex Trans F & C S.R.L. Deva. Se declară nul. (3242)

Pierdut câine țale mijlocie maro — gălbui, fără coadă, șchioapătă de piciorul drept spate, gâslitorului recompensă, tel. 614446. (3256)

DIVERSE

S.C. A.S. Dental S.R.L. Deva anunță majorarea tarifelor. (3239)

S.C. Cristian Sarmiscom S.R.L. Sarmizegetusa anunță clienții că începând cu 8 ianuarie 1996 fabrică pâine albă la prețurile folosite de furnizorii de materii prime și materiale: un kg — 1002 lei; 0,800 kg — 802 lei; 0,500 kg — 501 lei. (22967)

Familie preot caut persoane în vârstă pentru întreținere în Deva. Tel. Hunedoara, familia Nedelcu, 712852. (6113)

LICITAȚII

S.C. „Mercur” S.A. Brad organizează licitație publică cu strigare pentru închiriere chioșc desfacere mărfuri în localitatea Gurabărza (stație autobuz). Licitația va avea loc la sediul societății în data de 15 ianuarie 1996, ora 10. Condiții de participare: taxă participare 40 000 lei, garanție 150 000 lei. Relații la tel. 650958.

SCHIMBURI

DE LOCUINȚE

Schimb apartament două camere central cu apartament 3—4 camere, exclus Dacia și Micro 15, tel. 611638. (3244)

Schimb apartament trei camere, două băi, parter, plus diferență, cu casă trei camere și baie, zonă acceptabilă, tel. 613157. (3234)

DECESE

Salariații de la S.C. B.A.D.P.S. Deva sunt alături de familia îndoliată la greaua pierdere suferită prin decesul celui care a fost distinsul domn ing. VALERIU ALMĂȘAN Dumnezeu să-l odihnească în pace. (3250)

Colectivul de medici al Spitalului județean Deva aduce un ultim omagiu celui care a fost un bun coleg și coordonator Dr. TANTAREANU CORNEL Sincere condoleanțe familiei îndoliată. (396022)

AGENTILE DE PUBLICITATE „CUVÂNTUL LIBER”

Peșta a economisi timp și bani, puteți publica anunțuri de mică și mare publicitate în ziarul nostru, apelând la agențiile de publicitate din:

● **DEVA** — la **SEDIUL REDACTIEI** din str. 1 Decembrie, nr. 35 (în clădirea Tribunalului județean); — la chioșcul din **CENTRUL MUNICIPIULUI**, lângă magazinul „Comit”; — la chioșcul din **CARTIERUL MICRO 15** (stația de autobuz „Orizont”).

● **HUNEDOARA**, pe bdul Dacia (tel. 716926).

● **BRAD**, strada Republicii (tel. 650968), la sediul S.C. „MERCUR”.

● **ORĂȘTIE**, la chioșcul de lângă magazinul „Palia”.

● **HATEG**, pe str. Progresului, nr. 1 (în spațiul secției foto). Telefoane: 770367, 770735.

Agentiile ziarului nostru asigură, la taxe rezonabile, publicarea cu maximă promptitudine a tuturor anunțurilor de mică și mare publicitate.

S.C. INFOMIN S.A.

Cu sediul în Deva, str. 22 Decembrie 37/A,

● ANGAJEAZĂ ȘOFER

cu domiciliul stabil în Deva, posesor al categoriilor B și D.

Relații se pot obține la telefon 613915 și 614718 sau la sediul societății. (6396110)

BANCA „DACIA FELIX” CLUJ-NAPOCA SUCURSALA DEVA

Anunță vânzare prin

LICITAȚIE PUBLICĂ

a următoarelor bunuri mobile:

● Autoturism ARO 320 D, an fabricație 1985.

Preț de pornire: 9 000 000 lei.

● Autoutilitară Renault Trafic T 413, an fabricație 1986, tonaj 2425 kg.

Preț de pornire: 18 000 000 lei.

Licitația va avea loc în data de 12. 01. 1996, ora 9, la sediul Băncii din Deva, bdul N. Bălcescu, nr. 34.

Informații la sediul Băncii, tel. 620796.

ABONAMENTUL LA ZIARUL „CUVÂNTUL LIBER”

Abonamentul este calea cea mai sigură și mai avantajoasă de procurare a ziarului nostru. Costul abonamentului pe luna februarie 1996 este de 2 500 de lei, plus taxele poștale. Față de cumpărarea zilnică a ziarului de la chioșc, care ar costa 4000—4200 de lei, prin abonament se economisesc lunar aproximativ 1 500 de lei, în funcție de numărul zilelor de apariție.

Abonamentele se pot face la oficiile poștale și la factorii poștali. Pentru luna februarie puteți face abonamente în tot cursul lunii ianuarie.

S.C. GENERAL SIMPREST S.A. SIMERIA NOTIFICARE

privind intenția de majorare a tarifului

- Agentul economic care notifică: S.C. General Simprest S.A.
- Forma de proprietate: De stat
- Forma juridică: Societate Comercială
- Sediul: Simeria, str. 1 Decembrie, bl. 103
- Nr. înreg. Registrul Comerțului: J/20/359
- Cod fiscal: 130618

Denumirea serviciului	U/M	Tarif actual	Tarif notificat
Apă distribuită	lei/mc	227	250
— populație	„	227	250
— ag. economici	„	227	250

Motivații: Majorarea tarifului apei cumpărate de la R.A.G.C.L. Deva, cu 21 lei/mc.

DIRECȚIA DE MUNCĂ ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ HUNEDOARA — DEVA

PROGRAM

de primire a publicului la oficiile direcției pentru anul 1996:

● **Oficiul forțe de muncă și șomaj Deva și centrele teritoriale de forță de muncă și șomaj** — Luni, marți, miercuri, joi — între orele 8,30—13.

● **Oficiul asigurări sociale — bilete tratament, Oficiul pensii de stat, Oficiul pensii agricultori** — Marți, miercuri, joi — între orele 8,30—13.

● **Depuneri dosare de pensie de la agenții economici și persoane din afara muncii** — Luni și vineri — între orele 8,30—13.

● **Audiențe la conducerea direcției** — Vineri — între orele 8,30—12,30.



S.C. „SUPER STAR COMPANY”

Cu sediul în Deva, Complex Kogălniceanu,

nr. 10.

VINDE EN GROS

- Țigări indigene și import
- Cafea
- Băuturi alcoolice
- Dulciori import și indigene
- Zahăr vrac și ambalat
- Ulei floarea soarelui
- Fructe: portocale, mandarine, grapefruit, lămâi

- Banane
- Rosii
- Margarină Wiesana

GARANTĂM CELE MAI MICI PREȚURI.
Relații la tel. 616322.

REGIONALA C.F. TIMIȘOARA

Cu sediul în Timișoara, bdul 16 Decembrie 1989, nr. 2.

Scoate la

LICITAȚIE PUBLICĂ

în vederea închirierii, spații comerciale, magazine, terenuri.

Licitațiile vor avea loc la sediul Regionalei C.F. Timișoara în datele de:

15. 02. 1996; 29. 02. 1996.

15. 03. 1996; 29. 03. 1996

și sunt organizate pentru următoarele stații:

Gătaia, Berzovia, Cenei, Sintana, Făget, Jebel, Pișchia, Surduc Banat, Lugoj, Orțișoara, Subcetate, Voislova, Cărpiniș, Giarmata, Răchita, Iliia, Livezeni, Ezeriș, Sacoșu Mic, Grădinari — Caraș, Bocșa Română, Bretea Strei, Deta, Jimbolia, Lunca Păuliș, Valea Timișului, Armeniș, Băiești, Bîrzava, Caransebeș, Cenad, Lupeni — Bărbăteni, Orșova, Reșița Nord, Reșița Sud, Sebiș, Vulcan, Arad, Aradul Nou, Simeria, Deva, Băile Herculane, Hunedoara, Săvirșin, Oravița.

Informații la telefon P.T.T. — 191700 sau telefon 191701, 191702 — interior 2446.